
Press release (in SK):  

Prestížne podujatie venované spoločnému prieskumu Dunaja aj s účasťou envirorezortu  

 

Vo Viedni sa stretávajú renomovaní vedci a odborníci z popredných vodohospodárskych 
organizácií z celého územia povodia Dunaja, ale tiež z Francúzska, Grécka či Turecka. 
Dôvodom je práve prebiehajúci spoločný prieskum Dunaja, ktorý patrí medzi prestížne a 
jedinečné aktivity v monitorovaní riek na svete. Slovenskú delegáciu na slávnostnom 
otváracom podujatí viedol splnomocnenec vlády SR pre vodohospodárske otázky na 
hraničných vodách so susednými štátmi a generálny riaditeľ sekcie vôd Ministerstva 
životného prostredia SR Vladimír Novák.   

  

Desiatky výskumných tímov vykonávajú odbery tisícov vzoriek z celkovo 108 odberových 
miest, zahŕňajúcich Dunaj a jeho hlavné prítoky, vybrané čistiarne komunálnych 
odpadových vôd aj podzemné vody. Vďaka veľkému množstvu vzoriek, zozbieraných v 
celom povodí rieky Dunaj, vyhodnotia experti z Vedeckého programu Spoločného 
prieskumu Dunaja (JDS5) širokú škálu ukazovateľov, od chemických znečisťujúcich 
látok, hydrobiologických prvkov kvality až po hydromorfologické zmeny, čím zabezpečia 
komplexný obraz o stave rieky. Vo veľkej miere sa využijú najmodernejšie techniky na 
zisťovanie prítomnosti druhov vo vzorkách vody, čo pomôže výskumníkom monitorovať 
biodiverzitu neinvazívnym spôsobom a identifikovať tak živočíchy, rastliny a 
mikroorganizmy vrátane tých zriedkavých a voľným okom neviditeľných druhov. 

  

Vedecký program Spoločného prieskumu Dunaja (JDS5) je koordinovaný expertnou 
skupinou ICPDR Monitorovanie a hodnotenie, za Slovensko sú aktívnymi členmi 
pracovníci VÚVH a SHMÚ. Na JDS5 sa podieľajú pracoviská siete laboratórií NORMAN a 
Spoločné výskumné centrum (Joint Research Centre, JRC).  

  

Aktuálny, v poradí už piaty ročník Spoločného prieskumu Dunaja je prestížnou a 
jedinečnou aktivitou v monitorovaní riek na svete. Prvý Spoločný prieskum Dunaja sa 
uskutočnil v roku 2001 ako iniciatíva Medzinárodnej komisie pre ochranu rieky Dunaj 
(ICPDR) s cieľom zlepšiť spoľahlivosť a porovnateľnosť údajov o kvalite vody, získaných z 
pravidelného monitorovacieho programu (Trans-National Monitoring Network, TNMN). 
Spoločný prieskum Dunaja sa uskutočňuje každých šesť rokov. Výsledky tohto 
prieskumu sú podkladom pre aktivity krajín v povodí Dunaja v oblasti vodnej politiky, 
prispievajú k zlepšeniu spoločného Plánu manažmentu povodia Dunaja a posilňujú 
spoluprácu krajín povodia Dunaja. JDS5 sa zameriava na hodnotenie kvality vody, 
monitorovanie biologickej kvality a biodiverzity a sledovanie látok vzbudzujúcich obavy. 



Sledované budú aj znečisťujúce látky prenášané na mikroplastoch a suspendovaných 
časticiach. 

 


